

绿水青山展新颜

丽水公安护航百山祖国家公园创建

通讯员 王豪

初秋时节,万物竞秀。美丽的百山祖国家公园,金色的落叶映衬着蔚蓝天空;巍巍群山中,柿子红了,山花烂漫……

近年来,丽水市公安局在习近平生态文明思想指引下,创新生态警务,护航百山祖国家公园创建,建立市、县、乡、村四级林区警长管理体系,打击破坏森林湿地资源的各类违法犯罪,全力守护“山青、水绿、天蓝、土净”的诗画丽水。

保护好“眼睛”

“有人驾车进入公园核心区。”入秋第一天,护林员老张在日常巡查时发现情况,他第一时间与庆元县公安局林区警长联系。原来,有游客骑着山地摩托车擅自进入林区。林区警长第一时间抵达现场,对游客行为予以制止,联合林业等部门对其行为作出处罚。

“要像保护眼睛一样保护自然和生态环境。”丽水是“绿水青山就是金山银山”理念的重要萌发地和先行实践地,丽水公安更应彰显“生态担当”。轻点鼠标,画面逐渐拉近,清晰……优雅的白鹭在林间,或漫步觅食,或展翅跃起,美不胜收。庆元县公安局百山祖派出所所长刘琼每天都会远程巡查景区情况。

发挥“公安大脑”海量数据支撑,丽水公安打造“天眼+地眼+人眼”的智能监测网络,实现了公园区域巡控全覆盖。丽水市公安局探索建立“两山”生态治理协同机制,成为守护生态文明建设的生动缩影。

漫山青绿,“藏蓝”守护。近年来,丽水市公安局出台《服务保障百山祖国家公园创建十项措施》,组建成立“两



民警对百山祖景区设施进行安全检查。

山”警务机动队,建立龙泉、景宁、庆元等多地跨区域警务协作机制。同时,构建“绿水青山”守护机制,创新四级河道警长制,优化项目警长、企业警长制,推行重要林区、重点路段及村居警长制,全力打赢蓝天、碧水、净土三大保卫战。

亮利剑护绿

禁渔、治污、防护,一项项举措为护佑一江碧水精准“开方”。

“瓯江是丽水的母亲河,养育了一代又一代的丽水儿女,我们有责任守护这一江碧水。”忙碌的深夜,莲都区公安分局水上派出所民警精神抖擞、巡护水域。天更蓝了,山更绿了,水更清了。

在党旗指引下,丽水公安扛起保护生态环境的政治责任,生态环境治理蹄疾步稳,绿色发展理念深入警心。全力

解决群众反映强烈的突出环境问题,强化水、大气、土壤等污染防治;紧密结合夏季治安打击整治“百日行动”,侦破一批污染环境案件。

以行动回应党和人民的期待,丽水市公安局成立市、县两级食药环知犯罪侦查专业部门,提升专业打击能力,全面推进“昆仑”专项行动,强化污染环境、非法采矿、非法捕捞及危害野生动植物资源安全等各类犯罪打击力度。

同时,完善整合视频监控、行业资源等,构建立体化、信息化、全域化的治理防控体系,推广运用打击违法倾倒固体废物的“浙里净”平台、“山水林田湖”一体化保护的智慧生态卫士预警监测平台,研发“绿野寻踪”打击非法猎捕野生动物子应用,助力案件打击、推进源头治理。近年来,丽水公安机关侦办生

态环境领域刑事案件306起。

守护绿色宝藏

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。

丽水公安始终坚持以人民为中心的发展思想,助推生态环境质量改善、优质生态产品生产等,让老百姓尽享蓝天白云、清水绿岸、鸟语花香、田园风光。

擦亮“生态底色”,守护“绿色宝藏”。龙泉市公安局推行警长吹哨、部门联动模式,健全跨部门协作机制,织密“人力+云上”动态信息、“防控+预警”网格巡防、“联动+合成”部门联络“三张网”,构筑立体生态“绿盾”;松阳县公安局设立生态联勤警务室,推动警务前移、警力下沉,联动乡镇、应急管理等部门,组建“枫林义警”,定期排查隐患,开展立体巡防、纠纷化解、打击犯罪。

良好的生态既是自然财富,也是经济财富。

丽水公安创新全域旅游警务,在1个5A级景区成立派出所,23个4A级以上景区建立警务室,助力文旅产业高速发展。

遂昌县公安局在20个乡镇街道201个村设立林区警务工作点。金竹镇村民在林区警长和护林员的帮扶下,通过种植山茶油、香榧、三叶青等经济作物,村民收入水涨船高;云和县公安局为乡村振兴保驾护航,打造“梯田”间的靓丽风景。

人不负青山,青山定不负人。丽水公安以高水平保护推动高质量发展、创造高品质生活,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。一幅幅鱼鸟共生、山青湖晏的美丽画卷正徐徐展开。

丽水交警老竹中队:

暖心守护山区群众 坚守交通安全防线

通讯员 程敬哲

近日,丽水市公安局交警支队莲都大队老竹中队民警张龄天带领辅警李明巡逻至联城隧道时,发现一名男子走在机动车道上,十分危险。

经询问,该男子打算步行100公里前往武义,张龄天见他腿脚不便,于是驾车一路护送。这样的暖心故事,在老竹中队民警辅警日常执勤执法过程中经常发生。

老竹中队成立于2006年,共有2名民警、10名辅警。中队辖区面积276平方公里,常住人口近4万人,各类道路总里程160余公里,有国家4A级旅游景区东西岩景区。点多面广,守护辖区道路交通安全和群众出行安全,老竹中队责无旁贷。

创新方法 规范执法

“三轮车违法载人安全隐患大,为了我和家人的安全,我以后也不会这么做了!”

9月26日,张龄天、李明联合村委工作人员一起来到黄某某家回访,并对其再次进行交通安全宣传教育。

9月10日凌晨,黄某某骑着三轮摩托车带着妻子和孩子去看望年迈的父亲,路上因无证驾驶和违法载人被交警查获,并被处以3日拘留。

在执法过程中,张龄天了解到黄某某家庭困难,便和同事采购了生活用品上门走访,并将慰问金塞到她妻子手中。

据了解,老竹中队针对被拘留的违法人员实施“抄告”制度,当事人在被执行拘留后,交警还将定期上门回访,开展有针对性的宣传教育。同时,秉持柔性执法理念,将工作做深做细,让交通参与者暖心口服。

强化监督 守护平安

“丽武公路每天的重型工程车流量在500车次以上,交通安全风险集中。节前,我们深入项目工地,督促企业自查,提醒工程车驾驶员自觉加盖篷布、不非法改装、不超载。近5年来,辖区工程车未发生重大交通事故。”老竹中队副指导员钟大军说。

为强化路面查缉整治,老竹中队组织开展源头治超专项检查工作。其间,民警对驾驶员信息进行备案,敦促企业负责人落实驾驶员交通安全教育学习,提高安全意识,推动落实企业监管责任,对工程车辆超限超载、非法改装等问题做到即发现即整改。

此外,老竹中队还采取定点检查与流动巡逻相结合的方式,加强重点路段的巡逻管控,不定期、不定时严查货运车辆违法行为。

交通治堵 保障畅通

老竹畲族镇每周2次的农村集市会吸引大量周边群众前往。每到节假日,东西岩景区会迎来四面八方的游客,在给当地居民带来增收的同时,也给山区公路交通带来了巨大的压力,治堵也成了老竹中队的工作常态。

在重要时间节点,持续做好道路保障工作,治理山区公路“堵点”。不仅要做好日常的巡逻工作,排查安全隐患,还要针对道窄车多的实际做好前期工作,积极对接相关部门,制定应急预案,时时关注车流动态,及时指挥疏导。

“今年国庆节假期,我们只有做好前期的工作,才能确保节假日工作顺利开展,群众才能平安顺利出行。”钟大军说。

庆元松源派出所巧解群众心结

本报讯(通讯员 吴永飞 张志华)“彼此之间低头不见抬头见。没有解不开的结,以后各自安好。”近日,庆元县公安局松源派出所所长沈正茂与民警张志华、何建平在辖区开展进村入户走访工作。当天,他们走访的第一个对象是住在松源街道归社区的吴先生。9月21日,吴先生一家人接受了调解。

“2019年年初,吴先生的女儿与男友小吴在双方家中摆设婚宴,其间尚未办理结婚证,之后,其女儿与男友分手,双方在婚嫁彩礼返还等问题上发生纠纷,一直无法达成和解。我们不仅要法律角度考虑问题,更需要从矛盾根源处抽丝剥茧。”沈正茂说。

8月21日至9月21日,松源派出所多次组织双方调解,厘清了当事人纠纷产生的前因后果,启动调解机制,千方百计预防矛盾升级。调解中,民警更是晓之以情、动之以理,最终促成双方化干戈为玉帛。

通过耐心开导化解,心结得以解开。“民警既考虑了我们双方的诉求和利益,也在调解中反复解释,我们没有异议。”吴先生说,感谢派出所民警的耐心调解,圆满解决了矛盾纠纷。

近年来,松源派出所持续推动矛盾纠纷发现在苗头、化解在村居、解决在所里。针对焦点问题,从专业角度向群众提供及时有效的帮助指导,融情于理、寓情于法,确保效率最大化,推动矛盾纠纷规范高效化解。

同时,松源派出所围绕警源治理,依托网格警务工作机制,不断创新化解模式,民警说法、讲理、叙情并行,竭力将矛盾纠纷化解在萌芽。截至目前,松源派出所累计排查化解矛盾纠纷560余起,化解率达96.3%,矛盾纠纷警情环比下降21.6%,回访当事人1000余人次,满意率达99.7%。



近日,云和县公安局情报指挥中心组织开展“关爱暖流、行动见温情”走访慰问活动,为石塘镇山村困难群众送上亲切问候和殷殷关怀。活动中,民警细致了解患病村民身体状况和家庭情况,耐心询问生活所需,并送上了米、油等慰问品,进一步拉近警民之间的距离,续写了“鱼水情”。 通讯员 吴捷 摄



青春护航,法润成长。为提高师生们的道路交通安全意识,上好安全第一课,近日,松阳县公安局交警大队走进具有百年历史的樟溪乡小学,对150多名师生开展道路交通安全宣传。交警叔叔以通俗易懂的语言结合身边的案例,采用问答互动等方式,使萌娃们懂得守法规知礼让、知危险能避险,确保安全文明出行。 通讯员 叶亦竹 摄

优化营商环境 提升服务效能

丽水公安多措并举护航企业发展

每名民警、辅警都联系多家上规模企业,定期上门走访,开展安全防范、反诈宣传与消防安全检查,做好人员登记管理。

出台举措护航发展,丽水市公安局经侦支队牵头制定出台《全市服务保障经济发展十五项举措》,内容涉及防范服务、规范执法、指导帮扶、严打犯罪等四方面措施,要求全市各地公安机关要把服务保障经济发展作为首要任务抓紧落实,深化改革创新,推进优质服务惠企;坚持公平公正,推进规范执法安全;加强部门协作,推进风险防控保企;聚焦打击主业,推进严打犯罪护企。

优化升级“三服务”活动。在全市9个县(市、区)线上开设为企业服务专区,覆盖1400余家企业工商上企业;线下建设“11087”为企业服务站点,涉企服务事项满意率达100%。联合法院、检察院、工商联开展“护航2022”提升企业风险防范能力专项行动,累计为45家企业提供培训,1000余人接受预警信息、防范对策、报案咨询等服务。

落实专门机构,明确专门力量,设置专门窗口,建立专门机制,统一汇聚企业诉求,集中会办督办,使企业和企业家感受到公安为企业服务24小时不缺位。

绕“与民同心 为您守护”主题,组织民警进入社区、企业等地进行现场宣传和提供咨询,累计接受群众咨询1000余人次;张贴宣传海报、发放宣传手册资料3000余份。

创新服务举措 打击犯罪“零容忍”

丽水公安围绕主责主业,以“企业呼声”为导向,建立“警企驿站”“警商驿站”通过警企双向的合作,及时为企业、员工解决困难、化解纠纷。进一步增强企业经营者的法治意识和防范能力,充分发挥“警律联调”和“警商驿站”建设作用,结合“百万警进千万家”活动,全面发挥“一企一警”的效能,深入走访企业,畅通企业诉求渠道,排查和解决企业关切的热点和难点问题,营造和谐稳定的社会治安环境和营商环境,以创新举措服务企业发展。

丽水公安依法严打涉企犯罪,持续开展打击侵害企业利益经济犯罪的“护航2022”专项行动,依法办理串通投标、商业贿赂、合同诈骗等破坏市场竞争秩序的行为以及公司企业内部人员职务犯罪行为。

4月25日至26日,在丽水市打私办的统一指挥下,丽水市公安局联合市场监管、海关缉私等部门根据举报线索,查获涉案车辆6辆,走私冻品150吨,案值约800万元,破获今年以来全省陆路拦截数量最大的走私冻品案。

案件7起,职务侵占案件4起,串通投标案1起。

优化营商环境 让群众少跑腿

为了快速帮助企业办理业务,持续深化“放管服”改革,丽水市公安局以持续优化营商环境为着力点,围绕业务窗口日常办证需求,采取全程网办电话远程指导等方式,主动为企业提供“一对一”线上申报服务,备案登记等事项由“一次跑”实现为“零跑腿”,为实现“最多跑一次”尽全力给企业省心省力。

松阳县民宿产业多,民警经常开展上门送证服务,治安巡逻、交通秩序维护、安全防范宣传等。

“警察经常给我上门服务,不仅服务贴心,给我们感觉更有安全感。”三都乡一民宿业主叶先生激动地说。

青田县温溪派出所辖区建立了覆盖202家企业的警企驿站,合力织密辖区防护网,组建治安巡逻队,有针对性开展巡逻,涉企矛盾纠纷明显减少,群众安全感、幸福感、满意度显著增强。

温溪派出所辖区的意尔康“警企驿站”服务点成立已有10年,共排查化解涉企矛盾纠纷1352起,全力营造和谐稳定的治安环境。

点对点服务 让企业安心发展

近日,缙云县公安局新碧派出所民警走进浙江海涛车业股份有限公司,向企业负责人了解近期生产经营状况和治安情况。

海涛车业的产品出口海外,公司在申报上市过程中要准备材料,其中涉及多项派出所业务。每隔半年,公司就要派人到派出所开具相关证明。

今年,企业1300多名员工的信息需要审核,时间紧,派出所民警加班加点进行资料核查,仅用一周时间就完成了。

“新碧派出所对我们的工作特别支持,服务也非常到位,特别感谢他们。”海涛车业运营中心负责人朱红霞说。

据悉,新碧派出所辖区有注册企业400余家,其中年产值在2000万元以上规模企业100家。为服务企业,派出所